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Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen

Herrn Abgeordneten Tommy Tabor (AfD)
über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin
über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/17645
vom 14. Dezember 2023
über Spandau: Projekt spandau-bewegt.de II

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Verwaltung:
Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener Zuständigkeit und
Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl bemüht, Ihnen eine Antwort auf Ihre Fragen
zukommen zu lassen und hat daher das Bezirksamt Spandau um eine Stellungnahme gebeten,
die von dort in eigener Verantwortung erstellt und dem Senat übermittelt wurde. Sie wird
nachfolgend wiedergegeben und ist in die Beantwortung der Fragen eingeflossen.

Frage 1:
In der Antwort auf die Frage 2. der schriftlichen Anfrage mit der Drs.Nr.: 19/17466 heißt es:
„Die Leistungen werden durch das Bezirksamt nach Bedarf abgerufen. Bei dem Leistungsabruf handelt es sich um
vereinbarte Pauschalpositionen und zusätzliche Leistungen auf Stundenbasis. Da es keine zugeordneten
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter gibt, ist eine der Fragestellung entsprechende Datenauswertung weder erfolgt,
noch möglich.“

a) Wie schlüsseln sich die vereinbarten Pauschalpositionen konkret auf?
(Bitte nach Jahren, falls es entsprechende Änderungen gab, aufschlüsseln)

b) Wie schlüsseln sich die zusätzlichen Leistungen auf Stundenbasis konkret auf?
(Bitte nach Jahren, falls es entsprechende Änderungen gab, Leistungssatz pro Stunde, Stunden pro Monat
aufschlüsseln)
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Antwort zu 1 a):
Aus dem Rahmenvertrag 2020/2021 wurden folgende Pauschalpositionen abgerufen und
abgerechnet:

- 9 Flyer DIN A4 (DIN lang)
- 1 Einladungskarte
- 19 Texte für Online-Darstellung
- 12 Newsletter
- 1 Broschüre
- 1 Informationstafel Hintergrundbanner
- 23 Videoclips (aus Bestandsmaterial)
- 2 Imagefilme
- 11 Dokumentar-/ Reportagefilme
- 1 Internetpräsenz
- 1 Social-Media-Kanal
- 2 Informations- bzw. Beteiligungsveranstaltungen
- 1 Bootstour – Leben am Wasser
- 28 Jour fixe/ Steuerungsrunden Bezirksstadtrat
- 2 Jour fixe/ Steuerungsrunden Fachämter
- 1 Kommunikationsstrategie

Aus dem Rahmenvertrag 2022/2025 wurden für das Jahr 2022 folgende Pauschalpositionen
abgerufen und abgerechnet:

- 6 Flyer DIN A4 (DIN lang)
- 2 Begleitungen von Presseterminen
- 7 Texte für Online-Darstellung (lang)
- 12 Texte für Online-Darstellung (kurz)
- 6 Newsletter
- 6 Videoclips (aus Bestandsmaterial)
- 3 Videoclips (neugedreht)
- 6 Image- Dokumentar- bzw. Reportagefilme
- 1 animiertes Video zu Klärung von Verfahrensabläufen
- 20 Minuten Videos mit Gebärden (Barrierefreiheit)
- 6 Erstellungen von Untertiteln für Videos
- 6 Projekttexte „Leichte Sprache“
- 1 Informations- bzw. Beteiligungsveranstaltung
- 1 Ausschusssitzung
- 1 Einrichtung eines Projektbeirates
- 1 Stadtspaziergang mit Experten und Bürgern
- 6 Jour fixe/ Steuerungsrunden des Büros des Bezirksstadtrates
- 2 Jour fixe/ Steuerungsrunden des Projektes bzw. den beteiligten Fachplanern
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Aus dem Rahmenvertrag 2022/2025 wurden bis zum 31.10.2023 für das Jahr 2023 folgende
Pauschalpositionen abgerufen und abgerechnet:

- 1 Einladungskarte
- 1 Vorbereitung Pressemitteilung
- 2 Begleitungen von Presseterminen
- 28 Texte für Online-Darstellung (lang)
- 21 Texte für Online-Darstellung (kurz)
- 7 Newsletter
- 4 Videoclips (aus Bestandsmaterial)
- 7 Videoclips (neugedreht)
- 1 Ausschusssitzung
- 1 Mehraufwand Ausschusssitzung Projektionstechnik
- 1 Bootstour mit Experten und Bürgern

Antwort zu 1 b):
Aus dem Rahmenvertrag 2020/2021wurden insbesondere folgende Leistungen abgerufen und
auf Stundenbasis abgerechnet:

- Texte für Online-Darstellung (kurz)
- Projektfotos
- Videoclips (neugedreht)
- Zusätzliche Anforderungen Webseite
- Barrierefreiheit Webseite
- Änderung Corporate Design Land Berlin
- Baustellenmanagement
- Mehraufwand Kommunikationsstrategie Recherche, Interviews, Workshop
- Unterstützung bezirkliche Geschäftsstelle

Aus dem Rahmenvertrag 2022/2025 wurden für das Jahr 2022 insbesondere folgende
Leistungen abgerufen und auf Stundenbasis abgerechnet:

- Bearbeitung von Bürgeranfragen
- Weiterentwicklung und Pflege der Internetpräsenz www.spandau-bewegt.de
- Erstellung, Weiterentwicklung und Pflege von Social-Media-Kanälen
- Unterstützung der Arbeit der bezirklichen Geschäftsstelle

Aus dem Rahmenvertrag 2022/2025 wurden für das Jahr 2023 bis zum 31.10.2023
insbesondere folgende Leistungen abgerufen und die bisher angefallenen Stunden auf
Stundenbasis abgerechnet:

- Bearbeitung von Bürgeranfragen
- Weiterentwicklung und Pflege der Internetpräsenz www.spandau-bewegt.de
- Erstellung, Weiterentwicklung und Pflege von Social-Media-Kanälen
- Zwischenbilanz und Weiterentwicklung der entwickelten Kommunikationsstrategie
- Unterstützung der Arbeit der bezirklichen Geschäftsstelle
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Die o.g. Leistungen führten zu einem Leistungsabruf nach Stunden und Jahren wie folgt:
- Jahr 2020: 147 Arbeitsstunden
- Jahr 2021: 696,5 Arbeitsstunden
- Jahr 2022: 350 Arbeitsstunden
- Jahr 2023: 88 Arbeitsstunden (Stichtag 31.10.2023)

Die Stundensätze des Auftragnehmers werden nicht veröffentlicht, da es sich hierbei um
schützenswerte Betriebs- bzw. Geschäftsgeheimnisse handelt. Selbstverständlich stehen die
Daten im Rahmen einer Akteneinsicht beim Bezirksamt Spandau von Berlin, Abteilung Bauen,
Planen, Umwelt- und Naturschutz zur Verfügung. Der gemittelte Stundensatz liegt bei 55,40 Euro
netto.

Frage 2:
Wer hat das Projekt spandau-bewegt.de in Auftrag gegeben und wer ist verantwortlich für den Inhalt?

a) Dient das Projekt ausschließlich als Informationsplattform für den Bezirk und ist dieses Projekt ausschließlich
nur dafür ins Leben gerufen worden? (Antwort bitte begründen)

Antwort zu 2:
Das Projekt spandau-bewegt.de ist Teil des Rahmenvertrages Bürgerbeteiligung,
Beteiligungsprozesse und Kommunikation von Bauprojekten im Bezirksamt Spandau von Berlin.
Dieser wurde europaweit unter Berücksichtigung der elektronischen Vergabe ausgeschrieben
und in diesem Zuge auf dem TED-Portal veröffentlicht.

Antwort zu 2 a):
Das Projekt spandau-bewegt.de dient als niedrigschwellige Informationsplattform über
Bauprojekte für Bürgerinnen und Bürger und weitere Interessierte. Der Informationsfluss über
sonstige bereits bestehende Informationsquellen ist in der Breitenwirkung unzureichend. Die
Kommunikation und die Beteiligungsmöglichkeiten werden durch das Projekt erheblich erleichtert
und gestärkt.

Berlin, den 22.12.23

In Vertretung

Machulik
................................
Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen


